

次贷乌云压顶 亚欧股市比赛“跳水”

美国股指期货昨日伦敦交易时段继续下跌;欧元对美元再创历史新高

◎本报记者 朱周良

对于全球金融市场的投资人来说,10月22日绝对可算是“黑色”的一天。受一系列负面消息刺激,一直困扰全球的“次贷综合症”再度发威,投资者越来越担心,这一影响广泛的危机可能严重拖累美国乃至世界经济的增长。一时间,股汇市都“空”气弥漫。

继美股上周五暴跌之后,亚太股市昨日集体跳水,所有区内股市几乎无一幸免。日经指数猛跌2.2%,创8月17日以来最大跌幅。中国香港股市更是狂泻1091点,跌幅高达3.7%。连一向对海外市场免疫的中国内地股市也大跌2%以上。随后开盘的欧洲三大股市都低开1%以上,而美国股指期货也在昨天伦敦交易时段继续走低,预示美股周一开盘可能延续跌势。

在汇市,美元则成了最大的做空对象。美国经济不景气和美联储预期中的进一步降息,均打击了投资人对美元的兴趣,而上周末的G7财长会议则依然漠视美元的持续疲软。

亚太股市两个月最大一跌

上周五,在1987年“黑色星期一”股灾20周年的祭日,美股三大指数全线暴跌,道指狂泻367点,跌幅2.6%,纳指和标普500指数也都大跌2.6%。当天,美国大型银行之一的瓦乔维亚银行披露了因次贷危机而蒙受的巨额损失,而制造业巨头卡特彼勒等则对美国未来可能陷入衰退表示担忧,这些消息都重新勾起了投资人对于次贷危机可能引发更严重后果的忧虑。

这样的悲观基调也延续到了周一的亚太市场,主要股市纷纷大幅跳空低开,继上周五的大跌后,再度上演“跳水”比赛。个股中,对次贷危机最为敏感的金融股以及以美国为主要市场的亚洲出口股成为“重灾区”。

在较早结束交易的日本股市,日经指数在上周五大跌1.7%之后继续下行,收盘再跌376点,跌幅2.2%,为两个月来最大跌幅,报16438点。东证指数也大跌1.8%,至1563点的9月21日来最低水平。任天堂带领出口商下跌,因市场担忧美国经济景气下降,同时,对美元升至六周高点的日元也对出口股带来负面打击。任天堂收跌2.9%,连跌第五天;本田跌2.1%;丰田跌2.1%,至2006年8月7日来最低。

韩国股市收盘也大跌3.4%,报1904点,跌幅为8月16日以来最大。三星电子等出口股领跌,该股收跌3.3%;浦项钢铁跌3.3%;现代重工

跌4.5%。

澳大利亚股市昨日也创下两个月来的最大跌幅,基准的标普/澳证200指数收跌1.9%,至6577点。麦格理银行下跌4.1%,该行旗下一支基金净值7月份下跌27%,主要受到美国次贷危机影响。澳大利亚联邦银行下跌1%。

中国香港股市昨日暴跌1091点,为7年多以来最大绝对跌幅,恒指收跌3.7%,报28374点。恒生国企指数大跌4.6%,报18809点。个股中,汇丰控股出现近4年来最大跌幅。

其他地区股市中,中国股市连续第四天走低,中国台湾股市收跌2.6%,创两个月来最大跌幅,新加坡股市大跌2.5%,印度股市跳水3.7%,菲律宾股市跌3.8%。唯一例外的只有前期已连续大跌的印度股市,股指在尾盘微涨0.1%。

欧洲股市昨日早盘继续大跌,主要股指均大幅跳空低开,跌幅超过1%。英国石油和道达尔等能源股随国际油价回调而下跌。而全球最大矿业公司必和必拓也因为铜价走低而一度下跌3%以上。截至北京时间18时,巴黎、伦敦及法兰克福三地基准股指分别下跌1.7%、1.2%及1.3%。

以美国标准普尔500指数为标的股指期货昨天伦敦时段也出现下跌,伦敦时间上午9时,该期货下跌0.3%左右,预示美股当天开盘可能继续走低。

欧元对美元再创历史新高

随着投资人对美国经济前景的担忧加剧,美元再度遭到疯狂抛售。昨日亚洲交易时段,美元对欧元再度刷新历史低点,而对日元则跌至6周低点。

分析师指出,G7财长会议在上周会议后的声明中没有明显提及美元疲软,令市场感到失望,而近期出台的利空公司消息和经济数据也打击了投资美元的热情。受此影响,欧元对美元昨日亚洲盘一度升至1.4349的历史新高,截至北京时间昨日18时,欧元对美元报1.4278。美元对日元昨日也一度跌至113.26的6周低点,最新报113.70。

巴克莱资本的分析师认为,G7声明没有提及美元弱势,这可能给美元贬值“开绿灯”。该行预计,随着全球股市下跌,日元可能进一步升值,预计今年年底前美元对日元会跌至112甚至109。

根据一篮子贸易伙伴货币编制的美元指数昨日亚洲盘也一度触及77.09的历史新低,最新报77.47,稍有反弹。



22日,韩国股市下挫66.29点,跌幅3.36% 本报传真图

相关新闻

连锁效应显现 油价持续回落

◎本报记者 朱周良

对经济前景的担忧还影响到了此前持续火爆的商品市场,由于投资人担心经济增长放缓可能对能源等商品需求带来负面冲击,因此,原油、黄金及铜等商品的价格昨日均大幅下跌,油价绝对跌幅一度超过1美元,延续了此前一个交易日的跌势。

纽约商交所11月轻质原油期货昨日亚洲盘高开低走,最低下探至87.45美元,较上周五收盘的88.60美元下跌1.15美元。截至北京时间昨日18时05分,该合约跌幅稍有收窄,报87.81美元,下跌79美分。上周五,受中东局势等因素刺激,油价一度达到90.07美元历史新高。

分析师表示,美国是全球最大的原油消费国,该国经济因为次贷风险而面临增长放缓甚至衰退风险,一定程度上也可能影响到对于原油的需求。而且,如果次贷危机的影响进一步在全球扩大,原油需求可能以更大幅度下滑。

与原油类似,其他大宗商品价格也承受了较大回调压力。昨日,上海期交所1月期铜一度下挫2.2%,全球股市连续跳水,引发了美国经济减速可能蔓延至其他经济体并抑制铜需求的担忧。伦敦3个月期铜和COMEX期铜跌幅也一度超过1%。此外,上周连续上涨的金价昨天也大跌近10美元。

不过,对于油价后市的表现,市场仍存在广泛争议。全球第二大产油国俄罗斯的财长库德林日前表示,油价已经过高,未来十年内可能跌回每桶60美元左右。库德林认为,目前油价被“高估太多”,已经涨至“投机”的地步,但这只是短暂现象。库德林说,根据俄罗斯的研究,原油的实际价格应该接近每桶50美元,而如果将通胀考虑在内,油价十年内应该会跌回60美元的水平。

欧佩克成员科威特的石油部长昨天则表示,预计欧佩克11月1日开始实施的每日50万桶的增产计划将促使油价回落,并称一旦欧

佩克开始增产,油市供需基本面将得到改善。

但看多油价的也有人在。伊朗代理石油部长日前表示,如果考虑到通胀和美元持续走软等因素,目前接近90美元的油价“仍然便宜”。如果以经通货膨胀调整后的价格计算,目前油价比1980年4月创下的每桶101.70美元的最高结算价还低10%左右。

而埃及石油部长昨天则表示,如果出现供应受阻,原油价格可能攀升到每桶100美元。阿尔及利亚石油部长则预计,受紧张的地缘政治形势和原油精炼产能不足等因素刺激,油价本轮涨势将延续到2008年初。

华尔街投行摩根士丹利的分析师周一发表研究报告称,原油价格当前的上涨存在泡沫,已超出基本面因素支撑的水平,很可能大幅下滑。但是,受库存低于预期及地缘政治等因素影响,油价突破100美元的可能性依然存在。而美林副董事长皮特里最近则称,油价可能涨到每桶120美元。

环球扫描

欧元区通胀风险加大

欧洲中央银行官员21日表示,食品成本高昂和国际油价屡创新高正在不断加大欧元区13国的通货膨胀压力。分析人士称,这一说法暗示他们支持欧洲央行进一步提高利率。

据彭博新闻社报道,欧洲中央银行管理委员会成员、德意志联邦银行行长阿克塞尔·韦伯在参加完西方七国财长和央行行长会议后接受采访时表示,“近期通胀风险已经加剧”,如果这一风险成为事实,欧洲央行将不得不采取措施加以应对。

欧洲央行管理委员会另一位成员、奥地利央行的克劳斯·利布舍尔则表示,通货膨胀加速的威胁很“明显”。此外,欧洲央行行长特里谢也表示,赞成密切关注全球通货膨胀情况。

欧盟统计局日前公布的修正数据显示,受能源、食品价格变动影响,欧元区9月份的通货膨胀率高达2.1%,自2006年8月以来首次突破欧洲央行设定的2%警戒线。

分析人士指出,9月份欧元区通胀率之所以大幅上扬并突破警戒线,主要是受到能源价格变动的影响。据报道,今年以来,国际油价已经攀升了45%。欧洲央行官员表示,屡屡冲高的国际油价很可能导致今年和明年欧元区通货膨胀率突破2%的警戒线。

迪拜世界港口拟在美建物流中心

迪拜世界港口公司日前宣布,将投资6亿美元在美国南卡罗来纳州建设一个物流和商业中心。

迪拜世界港口公司旗下子公司Jafza拟投资6亿美元开发这一项目,同时还将吸引12亿美元私人投资。该公司目前正在南卡罗来纳州的奥尔治堡建设成为美国物流枢纽之一,并预计在今后10年创造超过1万个就业岗位。

据报道,这项投资计划在奥尔治堡受到了广泛欢迎。迪拜世界港口公司今年初在美国政府购买了六大港口经营权,但在美国国内强大政治压力下,最终被迫将这六大港口的经营业务出售给一家美国公司。

西友百货将成沃尔玛全资子公司

全球最大零售商美国沃尔玛集团在业界猜测其是否将出售西友股份、撤出日本市场的议论声中决定,将其目前持有的西友百货过半数的股份提高到百分之百,使西友百货成为其全资子公司,以尽快实现其与西友的重建计划。

沃尔玛集团从2002年开始与经营陷入困境的西友实行资本合作,2005年取得西友过半数的股份,目前的持股比例为50.9%。但是沃尔玛倡导的大量销售低价商品的经营路线并没有使西友走出困境,至去年底,西友已连续5年亏损。今年的销售情况依然不容乐观,由于裁员费用增加等原因,预计今年的亏损额将达104亿日元(约113亿美元)。

据报道,沃尔玛将西友变成其全资子公司是为了使其退出股票市场,以对西友实行大规模的店铺网调整,加速重建步伐,尽快使西友走出低谷。据悉,沃尔玛将公开收购西友股票,以目前的市值计算,收购总共约需400亿日元。

海湾国家房地产投资破万亿美元

今年初以来,海湾合作委员会(海合会)成员国房地产建设速度加快,目前在建房地产项目总投资额超过1万亿美元。

据总部设在阿联酋迪拜的一家房地产咨询公司21日公布的调查报告,海湾地区投资额超过1000万美元的在建大型房地产项目已达到885个。

在建房地产项目指的是处于规划、研究、设计、工程招标等阶段的工程,但不包括概念性的投资远景规划,也不包括已经完工的项目。

报告说,这些建设工程全部属于商业、住宅及其附属设施项目。如果将海湾地区正在或即将建设的基础设施,包括桥梁、机场、港口、铁路、航道等计算在内,工程总数达到1654个,总投资额达1.25万亿美元。

报告还显示,阿联酋和沙特阿拉伯在这些项目中占据相当份额,两国在建房地产项目投资额分别达4300亿美元和4090亿美元。

韩国调查财阀不公平贸易行为

韩国企业监管机构——公平贸易委员会22日称,该机构近期已经开始对三星、SK和乐天这三大集团进行调查,以确认它们是否存在违反内部贸易法的行为。

根据公平贸易委员会当天向韩国国会递交的一份报告,今年9月份,该委员会已开始对国内30家公司(即三星、SK和乐天每家集团下属的10家主要分公司)进行调查。调查的内容包括,在其下属部门进行总额超过100亿韩元(约合1090万美元)的内部贸易时,上述公司董事会给予的许可是否正当,以及管理是否得当。

近来,韩国企业监管机构开始加大对国内大财阀,特别是家族式企业集团进行调查,以确认它们是否存在不公平贸易行为。今年9月,公平贸易委员会对存在一系列不公平商业行为的韩国最大汽车制造商——现代汽车公司及其下属4家公司处以超过600亿韩元的罚款。

报告显示,今年前9个月,韩国公平贸易委员会收缴的不公平贸易罚款总额已达到3329亿韩元,几乎是去年同期的3倍。(以上均据新华社电)

李勇:世行在制订新战略时应坚持四大原则



中国财政部副部长李勇 本报传真图

◎新华社电

中国财政部副部长李勇21日在华盛顿参加2007年世界银行和国际货币基金组织(IMF)联合发展委员会第76届会议并发言,阐述了中国政府关于各议题的原则立场和政策主张。

李勇说,中国支持世行为制定长期发展战略提出的原则框架。这是世

行在新形势下作出战略调整以适应新的全球发展需要的积极举措。中国主张,世行在制订新战略的过程中应始终坚持以以下原则:

第一,维护并加强世行的全球性。经济全球化发展至今,各国相互依赖日益加深,发展不平衡的危害日益显著。作为全球性发展机构的世行应始终推动全球共同发展为使命,为处于不同发展阶段的发展中成员提供亟需的资金和知识服务。特别需要强调的是,为全球共同发展提供公共产品也是世行在新时期发挥全球作用的必然选择。

第二,尊重国情和自主发展权。中国赞赏世行在对“华盛顿共识”进行重要反思的基础上提出的尊重发展中国家自主发展权,从实践出发认识发展问题,从国情出发选择发展道路的发展观。另一方面,世行在大力倡导和推动制度建设和治理的进程中,要防止陷入新的教条主义。

第三,关注发展的外部环境。中国原则支持世行现有的“双支柱”战略,建议增加“创造有利于发展的外部环境”的内容作为世行的第三个战略支柱,以更全面反映全球发展的新形势和新需求。中国认为,在继续平衡推动贸易开放、资本流动以及增加官方发展援助的同时,世行还应促进劳动力的合理流动和技术转让。建立公正的国际经济秩序,促

进各种生产要素在全球范围内有序、合理的流动,是实现包容、平等的全球化的根本保证,也是世行的重要发展使命。

第四,推动创新。在新形势下,创新是保证世行机构长期活力和业务繁荣的关键。中国支持世行通过实施新的长期战略,实现发展理念、业务范围、产品工具和工作方式的全面创新。世行应开创与发展中国家平等的新型发展伙伴关系,以需求为驱动,探索新的工作领域,包括总结发展经验,提供知识服务,支持南南合作,推动区域一体化等。

李勇说,在坚持上述原则的基础上,中国支持世行提出的几个重点领域,即加强在撒哈拉以南非洲、经济脆弱国家、中等收入国家、全球公共产品、全球学习和知识议程等方面的工作。中国期待着世行新的长期战略将对改革全球援助体系,建立以发展中国家发展需求为核心的新型发展援助框架发挥先导作用。

另外,李勇还就会议重点讨论的增强国际开发协会在全球援助框架中的作用、清洁能源投资框架行动计划进展报告、世行提供全球公共产品的战略框架、加强与中等收入国家合作战略实施进展报告,增强发展中国家与转轨国家的声音与代表性等多个其他议题阐述了中国政府的立场和主张。

世行和IMF联合发展委员会:金融动荡对发展中国家影响有限

世界银行和国际货币基金组织(IMF)联合发展委员会21日说,最近发生的金融市场动荡对发展中国家的直接影响有限,全球经济增长势头依然强劲。

该委员会在举行第76届会议后发表的公报中说,发展委员会敦促各国政府继续实行增强经济适应性的政策,并敦促世界银行和国际货币基金组织支持和监督各国在这方面的努力。

公报说,很多低收入国家在加强发展战略、实施发展政策和机构改革方面取得了进展,很多国家提高了有效吸收外国援助的能力。发展委员会呼吁尚未履行承诺的捐赠国作出切实努力兑现其在资金、债务、市场准入等方面所作的承诺,并将其官方发展援助提高到联合国确定的占各国国民总收入

0.7%的水平。公报还认为,经济快速增长的经济体能为发展援助带来新的资源。

公报表示,发展委员会强烈支持各方作出进一步努力,以期在多哈回合全球贸易谈判问题上达成一致。此外,该委员会对实施世行的清洁能源投资框架计划所取得的进展表示欢迎,并要求世行进一步支持发展中国家、特别是最贫困国家获得新型和清洁能源。该委员会还呼吁加强在提高能源效率和扩大可再生能源方面的工作,为相关知识和技术的发展及传播提供便利。

世行和IMF联合发展委员会1974年成立,宗旨是研究发展问题尤其是与资源转让相关的问题。该委员会通常一年举行两次会议。根据这份公报,下次会议将于2008年4月13日在华盛顿召开。(据新华社电)